Verbale della seconda riunione del gruppo di lavoro su  ILL e DD

Bologna, 16 novembre 2011

Presenti: Albertazzi, Bonora, Filippucci, Gaddoni, Gaeta, Gentile, Labanti, Martino, Ortigari, Pedercini, Verniti
Assenti: Faeti
Odg:
1. Aggiornamento su tematiche tecniche relative a ACNP e NILDE

2. Aggiornamento sull'interpretazione della legge sul diritto d'autore fornita nel volume di Spedicato (e relativa presentazione) rispetto al DD e impatto sulle nostre attività

3. Possibilità di bonifica per le biblioteche partner in SOL

4. Stesura linee guida del servizio condiviso di DD elettronico

5. Tempistiche dei lavori del gruppo

6. Informazioni sulla pagina dedicata sul portale

7. Varie ed eventuali

La riunione si apre alle ore 10.

Partecipano all’incontro Vincenzo Verniti (per risvolti che coinvolgono ACNP) e Francesca Pedercini (aspetti connessi all’anagrafe di polo SOL).

1. Aggiornamento su tematiche tecniche relative a ACNP e NILDE
Gli aspetti tecnici che coinvolgono ACNP e NILDE sono da mettersi in relazione al tema dell’aggiornamento e/o creazione di un archivio sulle licenze d’uso per i periodici elettronici.
Si presentano due questioni differenti:

1)      le licenze frutto di negoziazione
2)      le licenze standard

Per ACNP in particolare si tratta di arricchire il Catalogo Nazionale con informazioni sulle licenze relative a ogni periodico posseduto da UNIBO nelle varie condizioni (biblioteca collettiva UNIBO, UNIBO tramite CIPE). Verniti ritiene che sia di interesse specifico per Nilde partecipare a un’iniziativa di questo genere. Quindi, da un punto di vista tecnico, per ACNP nessun problema a procedere in tale direzione con la creazione di un campo specifico che crei l’acceso alle info sulle licenze. Per i tempi si prevede che, viste le operazioni già in atto di test, relative verifiche e futuro rilascio della versione grafica del gestionale ACNP per il 2012, sia ragionevole pensare di partire verso la meta di febbraio 2012.
Verniti informa i presenti che non appena sarà eletto il Comitato delle Biblioteche ACNP, si procederà alla costituzione di un gruppo di lavoro dedicato a questa tematica.
Filippucci comunica che il 28 novembre pv, si terrà la riunione del Comitato delle Biblioteche Nilde. In tale incontro è all’odg il tema dell’adozione di nuovi strumenti per gestire il servizio help licenze attualmente presente sulla pagina Nilde. Proprio alla luce delle novità che Silvana Mangiaracina ha riscontrato in occasione del 12. Congresso IFLA di Chicago dedicato alle tematiche ILDS, si pensa di costituire un gdl tecnico con gli sviluppatori di Acnp, Nilde e tecnici dei consorzi CIPE, CILEA e CASPUR.
Filippucci crede che oltre al gruppo tecnico sarebbe utile affiancarne uno di carattere più bibliotecario, l’ipotesi di un gruppo integrato nel nascituro gdl di ACNP, sarebbe ottimale. Filippucci, in occasione del CBN rivolgerà a Mangiaracina l’invito a partecipare il prima possibile un incontro per valutare la stato delle licenze nell’archivio Nilde e i possibili sviluppi con il gestore di ACNP e con l’Ufficio risorse elettroniche dell’ASDD (Ortigari e Faeti), aperto ai membri del presente gdl.
La creazione di un campo dedicato a questo tipo di informazione nel Catalogo Nazionale riveste un’importanza più ampia, quindi,  tutti i presenti ritengono utile coinvolgere nel gdl gruppi di lavoro che si costituiranno anche altri soggetti (es.: rappresentante per Università di Pavia che ha attivato la biblioteca UNIPV). In ogni caso si ritiene necessario un incontro con Nilde per esaminare tutti i possibili sviluppi.
In particolare, fa notare Ortigari che si potrebbe con poco dispendio di energie allineare lo stato delle licenze CIPE (ma anche quello degli altri consorzi) che attualmente nel sito Nilde risultano non aggiornate. Anche se l’attuale archivio sarà abbandonato conviene portare a termine per il 2011 l’aggiornamento dei dati mancanti, infatti non è prevedibile con quali tempi si potrà ottenere un servizio di ausilio sostitutivo per le licenze d’uso.
Labanti sottolinea che comunque la via principale d’accesso alle info su questo tema deve essere il catalogo, poiché non tutte le biblioteche ACNP aderiscono a Nilde. Suggerisce inoltre di verificare la possibilità di creare una “lista nera” degli editori che non consentono il document delivery, tale lista risulterebbe molto utile al lavoro quotidiano degli operatori.
Infine si rileva che sarà necessario modificare l’attuale indicazione di settore disciplinare presente nella scheda anagrafica ACNP delle biblioteche di Bologna. Il dirigente sta elaborando un nuovo assetto, alla luce delle modifiche intervenute con l’approvazione dei nuovi Dipartimenti. Siamo in attesa. Assegnare un puntuale ambito disciplinare alla biblioteche (comprese quelle multidisciplinari come Rimini e la BUB) permetterà di raggruppare le biblioteche collegate alla biblioteca UNIBO per macro aree e rendere più facile l’associazione del titolo alla biblioteca disciplinare collegata.
2. Aggiornamento sull'interpretazione della legge sul diritto d'autore fornita nel volume di Spedicato

Albertazzi illustra gli aspetti salienti del volume presentato da Spedicato, Il Diritto d'autore in ambito universitario, nonché gli aspetti specifici che potrebbero impattare sia sul progetto e tutta la filiera del document delivery del nostro Ateneo sia su altre attività promosse dall’ASDD come Alma-DL, progetto indici e sommari ecc. L’interpretazione presentata all’incontro tenutosi presso l’ASDD il 27 ottobre scorso, risulta molto rigida e forse è il frutto di un non pieno approfondimento delle tematiche che da anni il mondo bibliotecario, italiano e non, dibatte.
Albertazzi comunica che è in corso di definizione un assegno di ricerca assegnato proprio a Spedicato da parte di ARIC per approfondire in seno al nostro Ateneo tutti gli aspetti connessi al diritto d’autore in ambito universitario.
Per tale motivo si è fissato un incontro per il 25 novembre pv tra le persone che in Ateneo si occupano o si sono occupate a vario titolo di questi aspetti ( Garofalo, Vignocchi, Citti, Ortigari e Albertazzi e Filippucci per il nostro gdl) per esaminare la situazione e proporre successivamente al dirigente dell’ASDD di partecipare al cofinanziamento dell’assegno, in modo da poter supportare lo stesso Spedicato nella definizione della posizione dell'Ateneo con l'esperienza dei bibliotecari e la conoscenza delle problematiche connesse con i vari servizi coinvolti.

3. Possibilità di bonifica per le biblioteche partner in SOL


Si chiede a Raffaella Gaddoni se è possibile procedere a una bonifica dell’anagrafe di polo per le biblioteche coinvolte in convenzioni di reciproco scambio (al momento solo Firenze) che prevedono l’analisi dei flussi di scambio tra gli atenei al fine di compensare eventuali squilibri: Gaddoni ricorda che anche una approfondita bonifica non garantisce che successivamente l’archivio possa essere nuovamente modificato. In ogni caso, si potrebbe prevedere un monitoraggio periodico delle informazioni relative alle biblioteche interessate. Al momento i dati potrebbero essere disseminati sul polo UNIFI, sul polo VR0 e NFP.
Per procedere è necessario ottenere in primis una lista dallo SBA UNIFI che contenga la denominazione precisa delle biblioteche (con il riferimento alle biblioteche precedenti l’eventuale accorpamento) e il rilascio da parte del gestore SOL di account per poter lavorare e schiacciare i dati duplicati nell’anagrafe. Lo schiacciamento non comporta la perdita dello storico collegato alla biblioteca schiacciata, quindi non si perderebbero i movimenti relativi che fungono da riferimento per la valutazione di scompensi fra i due Atenei e i relativi rimborsi disciplinati dalla Convenzione.
In fase di estrazione delle statistiche si presenta il problema dell’individuazione dei vari stati su cui operare e si dovrà a tale proposito concordare tra gli enti una modalità comune di riferimento.
Il gruppo comunicherà nei prossimi giorni a Raffaella il nominativo della persona che per il gdl si occuperà di verificare la situazione in anagrafe.
A nostra volta dovremo comunicare a Firenze la lista delle biblioteche di riferimento per Bologna.

4. Stesura linee guida del servizio condiviso di DD elettronico

Viene presentata al gruppo una prima traccia di lavoro che raccoglie i principali aspetti connessi al progetto. Si discutono alcuni degli aspetti ritenuti maggiormente critici (escluso quello già affrontato nel punto 1 del presente verbale). Tutti i membri del gruppo sono invitati a integrare, evidenziare le possibili criticità. Il documento dovrebbe essere articolato per punti/domande semplici con risposte altrettanto brevi e chiare, in particolare per la parte relativa alle linee guida. Il documento allo stato di bozza dovrà essere delineato e definito nel corso dei prossimi 10 giorni. Entro fine novembre il tutto dovrà essere presentato come progetto.

5. Tempistiche dei lavori del gruppo

1. Predisposizione progetto (fine novembre)
2. Predisposizione Linee Guida DDE (Document Delivery Elettronico): prima bozza entro 24 novembre
3. Soluzioni tecniche ACNP (accettate: a partire da metà febbraio 2012)
4. Gruppo di lavoro su licenze (in attesa Comitato Nilde del 28 novembre per tempistica)
5. Incontro con Nilde (da fissare)
6. Aggiornamento help licenze Nilde attuale almeno per CIPE (risposta dopo Comitato Nilde  

    del 28 novembre)
7. Incontro su diritto d’autore (25 novembre)
8. Pagina web dedicata al progetto (parzialmente attivata e in fase di sviluppo)
9. Bonifica anagrafe SOL (rilascio account e lista biblioteche Firenze entro novembre)
10. Definizione stato dei prestiti (da concordare)

6. Informazioni sulla pagina dedicata sul portale


Nel frattempo, le parti più generali saranno contemporaneamente inserite nella pagina del portale dedicata al progetto. Alcune pagine al momento richiedono l’accesso con account perché in fase di elaborazione. L’indirizzo è: http://www.sba.unibo.it/sba/progetti/ill-e-dd
Al momento possono accedere e modificare la/le pagina/e solo i membri del gdl che hanno partecipato al corso Plone (Albertazzi, Bonora, Filippucci) e quelli che già accedono per altri progetti (Faeti e Ortigari). Chi volesse chiedere di partecipare ai prossimi corsi dovrà sentire da Serena Spinelli se ce ne sono in cantiere.
Nei prossimi giorni si aprirà anche una pagina con google docs per gestire il dibattito e favorire lo scambio della documentazione. Appena attivata la pagina il gdl sarà informato.



7. Varie ed eventuali


Ortigari rileva il problema di una migliore articolazione dei report forniti da Nilde, in particolare in relazione all’identificazione dell’editore e del titolo del periodico tramite ISSN.
Filippucci ritiene che queste problematiche potranno essere affrontate meglio nell’incontro che si dovrà organizzare con Nilde per definire la strategia da seguire per le licenze. Al contempo contatterà Alessando Tugnoli per sottoporgli il problema. Filippucci ricorda che con Nilde 4.0 il problema dell’ISSN (se presente) è risolto automaticamente, in quanto Nilde fa un match con ACNP e quindi una volta individuato il titolo sul quale la biblioteca produce un borrowing, il modulo intercetta e associa il titolo corretto, trasportando ovviamente il relativo ISSN. Per gli anni precedenti il 2011 non è possibile ottenere questo allineamento in quanto il modulo non prevedeva questo procedura.
La riunione si chiude alle ore 13.

Il verbalizzante
Gustavo Filippucci
